
COMUNE  DI   SAN  ROMANO  IN  GARFAGNANA 
PROVINCIA  DI  LUCCA 

 
 

***************************************** 
 

VERBALE DEGLI INTERVENTI DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO   
           COMUNALE CONVOCATO PER IL GIORNO                 

29 SETTEMBRE 2008 ALLE  ORE 21.00 
 

La seduta ha inizio alle ore 21,20 circa . 
A seguito dell’appello effettuato dal Segretario Comunale Dott.ssa D’Urzo Luisa ,che assiste alla 
seduta , risultano presenti : 
Sindaco Dott.Mariani Pier Romano,Consiglieri Luccarini Moreno, Ferrarini Antonella, Turri 
Leonildo, Merlini Fabio, Rocchiccioli Roberto,Cecchi Giuseppe,Masini Laura,Benigni Fabio 
Satti Paolo Luigi,Satti Leonardo 
 
Sono assenti  i Consiglieri  De Lucia Gery, ,Landucci Andrea  
 
Partecipano gli assessori esterni  Terni Paolo ,Crudeli Lara  
 
Il Sindaco , che presiede la seduta , passa  all’esame degli argomenti posti all’ordine del giorno. 
 
1) LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALI DELLA  SEDUTA PR ECEDENTE  

 
Il SINDACO   dà come letto il verbale della seduta del  9 settembre  2008 . 
Chiede poi se vi sono interventi  e non essendovi osservazioni o rilievi da fare pone il punto in 
votazione con il seguente risultato: 
Presenti n.11     
Consiglieri votanti n. 10 
Astenuti   n. 1 ( Mariani Pier Romano) 
Voti favorevoli 10 
Voti contrari     0 
 
La deliberazione viene approvata all’unanimità   
 
2)VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE  2008, AL BI LANCIO PLURIENNALE 
2008/2009 ED ALLA R.P.P. 2008/2009 
  
Il SINDACO  illustra la variazione la cui principale voce è relativa ad un finanziamento della 
Regione Toscana per interventi su un immobile comunale. Evidenzia che, inoltre, sono stati istituiti 
, in entrata ed uscita , capitoli relativi alle assenze del personale  per malattia e relative visite fiscali 
, nonché modificato  lo stanziamento relativo ad anticipazioni di cassa.  
Al termine della illustrazione il Sindaco  chiede  poi se vi sono  interventi  e non essendovi 
osservazioni o rilievi da fare pone il punto in votazione con il seguente risultato: 
Consiglieri presenti n. 11 
Consiglieri votanti n. 11 
Voti favorevoli 11 



Contrari 0 
La deliberazione viene approvata all’unanimità 
Il Presidente pone poi in votazione la immediata esecutività che ottiene il seguente risultato: 
Consiglieri presenti n.11 
Consiglieri votanti n. 11 
Voti favorevoli 11 
Contrari 0 
La immediata esecutività viene approvata all’unanimità 
 
3)DLGS 18/08/2000 N. 267 ART 193: “ SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI DI 
BILANCIO “ – DETERMINAZIONI  
 
Il SINDACO  legge la proposta presentata al Consiglio . 
Dopo la lettura chiede se vi sono interventi 
Prende la parola il Consigliere BENIGNI Fabio che chiede chiarimenti in merito ai beni da alienare. 
Il SINDACO spiega che si tratta di immobili che attualmente sono locati e per i quali i locatari si 
erano dichiarati disponibili all’acquisto. Sono state individuate tre unità  fra quelle alienabili e per le 
quali si dovrà effettuare una asta con la possibilità per il locatario di esercitare il diritto di 
prelazione. 
Il Consigliere BENIGNI  Fabio chiede il valore dei fabbricati 
Il SINDACO risponde che il valore complessivo è di duecentosessantaseimila euro . 
Il Consigliere BENIGNI Fabio osserva che tale valore è da ritenersi basso. 
Il SINDACO  risponde che il  valore è stato stimato dall’ufficio tecnico  
Il Consigliere BENIGNI Fabio rileva che si tratta di cespiti che ti permettono di introitare entrate e 
non sa valutare se la scelta è giusta  nel senso se conviene alienare questi beni  o individuarne altri. 
Il SINDACO  replica che il Comune non dispone di un patrimonio immobiliare vasto  da poter 
scegliere. 
Il Consigliere BENIGNI  Fabio rileva che lo squilibrio è di un importo presunto  che potrebbe 
diminuire. 
Il SINDACO  risponde che va garantita la salvaguardia  anche se la cifra potrebbe variare nel 
prosieguo anche in diminuzione. Lo squilibrio è derivato dal mancato introito delle centraline che 
va sistemato. Se vi saranno , poi , entrate diverse si potrà operare una diversa variazione  di 
bilancio. Questa operazione è a vantaggio dei cittadini che possono comprare l’alloggio. 
 Il Consigliere BENIGNI  Fabio esprime la sua perplessità in quanto non dispone di elementi per 
valutare le alternative alla operazione. 
Il Consigliere ROCCHICCIOLI  Roberto sottolinea che  non essendovi sul territorio una grande 
emergenza abitativa un domani il Comune potrà costruire altri alloggi.Dovendo scegliere ritiene  
che questa operazione sia quella meno problematica  e favorisce i cittadini. 
Il Consigliere BENIGNI  Fabio dichiara di astenersi dal voto in quanto è perplesso sulla operazione 
anche se non ha le idee chiare sulle alternative. 
IL CONSIGLIERE SATTI Leonardo  si dichiara preoccupato per il prezzo basso che può invogliare 
più soggetti ad acquistare  
Il Consigliere BENIGNI  Fabio riterrebbe che un immobile quale quello all’Orecchiella  sarebbe  
meglio che non queste abitazioni.Chiede poi se è possibile favorire i locatari 
Il SINDACO   chiede  poi se vi sono altri  interventi  e non essendovi ulteriori osservazioni o rilievi 
da fare pone il punto in votazione con il seguente risultato: 
Consiglieri presenti n. 11 
Consiglieri votanti n. 8 
Astenuti 3 ( Benigni Fabio, Satti Paolo, Satti Leonardo ) 
Voti favorevoli 8 
Contrari 0 



La deliberazione viene approvata  con  8 voti favorevoli 
Il SINDACO  pone poi in votazione la immediata esecutività che ottiene il seguente risultato: 
Consiglieri presenti n. 11 
Consiglieri votanti n. 8 
Astenuti 3 ( Benigni Fabio, Satti Paolo, Satti Leonardo ) 
Voti favorevoli 8 
Contrari 0 
La immediata esecutività viene approvata con  8 voti favorevoli 
 
4) RINNOVO ADESIONE ALLA RETE TELEMATICA REGIONALE TOSCANA ED 
APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE.   
  
Il SINDACO   illustra la proposta  e chiede  se vi sono   interventi. Non essendovi osservazioni o 
rilievi da fare pone il punto in votazione con il seguente risultato: 
Consiglieri presenti n. 11 
Consiglieri votanti n. 11 
Voti favorevoli 11 
Contrari 0 
La deliberazione viene approvata all’unanimità 
Il SINDACO pone poi in votazione la immediata esecutività che ottiene il seguente risultato: 
Consiglieri presenti n.11 
Consiglieri votanti n. 11 
Voti favorevoli 11 
Contrari 0 
La immediata esecutività viene approvata all’unanimità 
 
5) RICHIESTA INFORMAZIONI DA PARTE DEL GRUPPO CONSILIA RE  “ 
RINNOVAMENTO E PARTECIPAZIONE “ 
 
Il SINDACO passa la parola al Consigliere Benigni Fabio per esporre le richieste.  
Il CONSIGLIERE BENIGNI Fabio spiega che essendo stato convocato il Consiglio comunale,ha 
ritenuto opportuno acquisire informazioni in  merito alla situazione della Società GAIA  di cui il 
Comune è socio. 
Il SINDACO  risponde che il problema di GAIA è che al momento ha un capitale sociale esiguo 
rispetto alle operazioni che la società deve fare per realizzare gli investimenti .L’azienda chiede ai 
soci una ricapitalizzazione. Ci sono comuni che attualmente ne sono fuori e cita il Comune di 
Lucca.Ci sono poi problemi di gestione segnalati più volte dai cittadini ed amministratori. Si sono 
tenute varie riunioni ,è stato rimosso il Consiglio di amministrazione  inserendovi nuovi 
rappresentanti la cui scelta non è stata condivisa dai Comuni della Garfagnana e di San Romano in 
quanto ritenuti non rappresentativi di questi enti.Dopo le lezioni amministrative  di Viareggio e 
Massa queste amministrazioni,essendo cambiati gli amministratori ,non si sentono più rappresentate 
nel Consiglio di Amministrazione. A questo punto o il Consiglio di Amministrazione   si dimette o 
resta  in carica in questa situazione .I Comuni della Garfagnana vorrebbero un rinnovo totale del 
Consiglio di Amministrazione   e non solo dei rappresentanti dei comuni che hanno avuto le lezioni 
amministrative.Questa società non è stata  gestita al meglio per cui si è proposto di azzerare il 
Consiglio di Amministrazione   e di nominare persone competenti.Altro problema è che se la 
società non viene ricapitalizzata  chiude con una ricaduta  a catena su tutte le imprese che hanno 
lavorato per GAIA e che hanno notevoli esposizioni. 
Il CONSIGLIERE BENIGNI Fabio rileva che vi è sproporzione fra questi tipi di gestione che 
risentono  di aspetti politici con conseguenze sui cittadini.Sembra che i problemi di GAIA mettano 
in secondo piano i problemi degli acquedotti.Occorre far sentire la preoccupazione che c’è per gli 



interessi della popolazione che è stata privata del suo esponente politico che era il Comune :oggi c’ 
è un numero verde   e la popolazione è stata espropriata  di questa rappresentanza ed ha avuto in 
cambio un numero verde. 
Il SINDACO  risponde che il problema è politico ma la legge non ha dato scelta all’ente che non ha 
potuto non aderire .La scelta era fra essere o non essere socio di GAIA  e si è ritenuto che si dovesse 
essere dentro  per poter esprimere la propria opinione. 
Il CONSIGLIERE BENIGNI Fabio rileva che è difficile moralmente per i cittadini accettare la 
situazione . 
IL SINDACO risponde che si può invitare i rappresentanti di GAIA a venire in Comune ad 
illustrare  i problemi anche se ritiene che verrebbero ripetute le stesse cose. 
Esaurito il primo argomento il  CONSIGLIERE BENIGNI Fabio passa al secondo e fa presente che 
è stato segnalato il consumo di benzina e carburante da parte dei servizi comunali che sembra 
eccessivo.Chiede se esiste un sistema di carico e scarico e se chiunque è autorizzato a prelevare il 
carburante. 
Il SINDACO  legge la seguente risposta  predisposta dal Tecnico Comunale : 
<In riferimento all’ interrogazione  del Capogruppo di minoranza del 26 u.s. circa l’’andamento del 
consumo dei carburanti ed il loro scarico nel magazzino comunale si riferisce quanto segue: 
Il gasolio per autotrazione  viene fornito dalla Ditta O.P.M. di Piazza al Serchio e scaricato in 
apposito serbatoio posto all’interno del magazzino. 
La benzina per fare la miscela e sporadicamente usata anche per  gli autoveicoli ,viene acquistata 
presso il distributore Shell Italia di Pontecosi e trasportata al magazzino  in apposito contenitore 
metallico. 
E’ stato notificato al Comune di Pieve Fosciana l’effettuazione di tali trasporti ai sensi della L.R. 
19/2004. 
Il consumo annuale anno 2007 viene di seguito specificato : 
Benzina compreso autoveicoli (Panda vigile,Panda uff.tec.,Tipo) Litri 4.784 (di cui Litri 1.637 per 
autovetture e Litri 3.147 per magazzino) 
Gasolio per autotrazione  Litri  4.013 
Per spesa complessiva di € . 11.635,29 e una spesa mensile media di € . 996,60. 
Il Consumo può variare notevolmente di anno in anno secondo le condizioni meteorologiche.> 
 
Rileva poi  che c’è qualcuno che tenta di creare un clima incivile fra gli operai del Comune .Resta 
da capire la motivazione di questo tentativo.Ritiene che in tali persone  vi è malafede nei confronti 
degli operai che lavorano per il Comune da molti anni.Qui si insinua che qualcuno fra gli operai o 
dipendente del Comune utilizza i carburanti per uso personale.Ritiene che se ci sono degli elementi 
per denunciare bisogna che lo comunichino alla amministrazione perché si tuteli nelle relative 
sedi.Chi calunnia senza prove può essere perseguito . 
Il CONSIGLIERE BENIGNI Fabio chiede come viene prelevato il carburante da magazzino e  se vi 
sono dei controlli. 
Il SINDACO risponde che questa è una accusa di furto  che deve essere provata .Se il problema 
esiste va denunciato ,ma se non è vero l’amministrazione intende perseguirlo. 
Il CONSIGLIERE BENIGNI Fabio lamenta che ogni cosa viene letta nel modo sbagliato .Crede 
che l’amministrazione  debba conoscere i consumi dei mezzi per una buona amministrazione . 
Il Sindaco replica che il carburante viene utilizzato per i mezzi ed attrezzature . 
Il CONSIGLIERE BENIGNI Fabio ribadisce che non ha voluto avanzare alcun sospetto . 
Esauriti gli interventi  la seduta chiude alle ore 22,40 circa. 
 
IL SEGRETARIO COMUNALE                                                IL PRESIDENTE 
        (Dott. Luisa D’URZO)                                                     (   Pier Romano MARIANI)                     


